

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

川滇黔省革命委员会的历史作用及当代价值

中共贵州省委党史研究室 中共毕节市委党史研究室

“黄金时代”。

壮大了统一战线。川滇黔省革命委员会坚决执行党的抗日民族统一战线政策，广泛开展统一战线工作，团结工农、学生、商人、爱国军人与红军并肩抗日，共同挽救中国的民族危亡。宣传和贯彻党的民族政策，积极做好少数民族工作，感召许多少数民族同胞参加了红军游击队。

保存了有生力量。采取灵活机动、巧妙穿插的战略战术与敌人展开乌蒙山千里回旋作战，摆脱了敌人重兵的围追堵截，由被动变主动，取得了回旋作战的伟大胜利。被毛泽东同志赞扬“是个了不起的奇迹，是一个大经验，要总结，要大家学”。在纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平总书记将转战乌蒙山与血战湘江、四渡赤水、巧渡金沙江等并列列为长征著名战役。

2021年2月，习近平总书记在贵州视察时指出，当年长征时，红军在贵州活动时间最长、活动范围最广，为我们留下宝贵精神财富。回顾川滇黔省革命委员会的斗争史，对保护好利用好红色资源、传承弘扬好红色传统，充分发挥红色文化资育人作用，奋力谱写中国式现代化贵州篇章具有重要意义。

川滇黔省革命委员会的革命斗争是常态化长效化开展党纪学习教育的生动教材。我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，纪律严明是党的光荣传统和独特优势。为加强军事训练和纪律教育，川滇黔省革命委员会开办训练班，翻印《红军读本》等学习教材，其中就有“红军的纪律”课程，通过

一问一答的生动方式开展纪律教育，同时还教唱《红军纪律歌》，增强战士的纪律意识和组织观念。在黔西雨朵，一位红军战士为归还群众东西，摸黑走了十多里山路，因迷路而掉队，惨遭敌人杀害。正是因为纪律严明，爱护百姓，红军得到广泛拥护，顺利突出敌人的包围圈，取得转战乌蒙的伟大胜利。

川滇黔省革命委员会的革命斗争为新时代党的统一战线政策提供经验启示。毛泽东同志将统一战线、武装斗争、党的建设，并列为中国革命在中国革命中战胜敌人的三个法宝。川滇黔省革命委员会坚决执行瓦窑堡会议建立抗日民族统一战线的策略，以贵州地下党掌握的进步武装为基础，组建贵州抗日救国军，邀请贵州著名民主人士周素园担任司令员。周素园利用其影响，给滇军将领写信，劝说他们不要与红军正面冲突。毛泽东称周素园是“我们的一个十分亲切而又可敬的朋友与革命同志”。川滇黔省革命委员会对民族工商业给予充分的保护，毕节著名的“新那”“庆泰昌”“少白楼”等商店酒楼在红军到来之后正常营业，商业界秩序井然。1988年6月，国务院批复同意建立毕节试验区，在党中央坚强领导下，在全国统一战线倾情帮扶和各方大力支持下，毕节经济社会发展发生了翻天覆地的变化，创造了中国共产党领导的多党合作助推贫困地区发展的成功典范，充分彰显了中国特色政党制度的巨大优越性。2018年7月18日，习近平总书记对毕节试验区工作作出重要指示，赋予了统一战线新的历史使命。我们要深入学

贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，深化统一战线“地域+领域”组团式帮扶，努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念示范区。

川滇黔省革命委员会的革命斗争为谱写中国式现代化贵州篇章提供强大的精神动力。习近平总书记强调，学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。黔西北革命根据地，是在党的坚强领导下，广大红军指战员和根据地人民共同努力的结果，是中国共产党人坚定理想信念、敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的重要表现。红军进入乌蒙山区后，地形复杂，天气寒冷，补给困难。贺龙的脚裂开了一寸多长的口子，行走艰难。任弼时肺病复发，连日高烧不退。红军一度被敌人围困在方圆30里的窄小区域，陷入自湘鄂川黔根据地突围以来最危险的境地。危急时刻，红军强化党的领导，统一思想，明确了灵活机动、巧妙穿插的战术，掌握了战场主动权。党员干部以身作则、吃苦在前、冲锋在前，于极端险境中勇闯险途，创造了人类战争史和长征史中指挥艺术的又一次“神来之笔”。党的十八大以来，贵州牢记嘱托，感恩奋进，贵州各项事业取得巨大成就。我们要深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神和对贵州工作重要指示精神，更好地总结运用党的历史经验，逢山开路，遇水架桥，以敢闯敢干、敢为人先的勇气和魄力，奋力谱写中国式现代化贵州篇章。

(执笔：刘宇、徐道林、刘毓麟)

让遵义会议精神光芒照亮新征程

戴爱斌 田一然

的勇气，以“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的自信，以“红军不怕远征难，万水千山只等闲”的乐观，矢志不渝闯新路，为强国建设、民族复兴乘势而上、砥砺前行。

坚持真理方可定向领航。一百多年来，我们党之所以能够在看似“山重水复疑无路”的绝境之中实现“柳暗花明又一村”的扭转，能够在危难之际险象环生、失误之后拨乱反正，成为永远打不倒、压不垮的马克思主义政党，关键在于我们党总是能勇于推动自我革命，始终坚持真理，敢于正视问题、克服缺点，勇于刮骨疗毒、去腐生肌。新征程上，我们要始终牢记初心使命、坚持推进自我革命，不断纯洁党的思想和纯洁党的组织、纯洁党的作风、纯洁党的肌体，确保党不变质、不变色、不变味，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。在遵义会议精神的引领下，我们党探索真理的道路必将越走越宽。

独立自主方可乘风破浪。遵义会议上，我们党把马克思主义基本原理同中

国具体实际相结合，独立自主地解决中国革命的路线、方针、政策问题。遵义会议后党的重大决议、取得的重大成就无不鲜活地印证，我们党自从掌握了独立自主的这个法宝，就不断地走向成熟、走向胜利、走向成功。习近平总书记在党的二十大报告中强调：“党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。”新征程上，只有坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，独立自主解决中国革命的重大理论和实际问题，才能把中国革命事业引向胜利，才能把中国式现代化强国建设推向前进。

团结统一方可运筹帷幄。遵义会议确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位，开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体。以此

为起点，我们党才能披荆斩棘、无往不胜，才能逢山开路、遇水架桥，才能不断从胜利走向胜利。保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。历史反复证明，党的团结统一是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在。在应对一切艰难险阻、惊涛骇浪、暗礁险滩时，只要我们党同心同德，团结成“一块坚硬的钢铁”，就能够把全国各族人民团结起来，形成真正的铜墙铁壁，战胜一切妖魔鬼怪，克服一切艰难险阻。新征程上，全党要从党史中汲取正反两方面历史经验，坚定不移向党中央看齐，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保全党上下拧成一股绳，心往一处想、劲往一处使。

(作者单位：教育部人文社会科学重点研究基地延安大学中国共产党革命精神与文化遗产研究中心。本文系陕西省教育厅协同创新中心项目【20JY067】阶段性成果)

在扎实推进共同富裕中铸牢中华民族共同体意识

文渊

9月27日，习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上强调，推进中国式现代化、实现共同富裕，一个民族都不能少。新时代新征程上，向第二个百年奋斗目标进军，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，推进共同富裕是经济基础层面的要求，铸牢中华民族共同体意识是上层建筑层面的要求。共同富裕是铸牢中华民族共同体意识的物质基础，中华民族共同体意识是推进共同富裕的精神力量。推进共同富裕和铸牢中华民族共同体意识，是马克思主义的内在价值意蕴，是中国共产党的历史追求，是中国式现代化的本质要求。

马克思主义是理论前提。马克思、恩格斯立足唯物史观揭示私有制是贫富分化的根源，提出只有彻底变革为少数人谋利益的资本主义制度，实行公有制和建立为绝大多数人谋利益的共产主义制度，才能实现社会财富涌流，最终实现共同富裕。同时，马克思、恩格斯指出，资本主义私有制也是造成民族剥削和民族隔离的主因。只有在生产力高度发达、物质和精神生活极大丰富的共产主义社会，经济地位和社会财富占有的不平等、民族间的割裂及社会成员的疏离状态才能终结，经济关系、社会地位的平等才能真正实现。马克思主义深刻蕴含着对推进共同富裕、铸牢中华民族共同体意识的价值和思想规定，生动体现着内在的理论同构性。共同富裕是人

类社会普遍的价值追求，是以全体人民为价值主体的物质、精神的全面富足。中华民族共同体意识是马克思主义共同体思想在当代中国创新发展，其指向的共同体呼应马克思“真正的共同体”理念。马克思、恩格斯关于共同富裕思想和共同体思想的描述都紧密呼应无产阶级和全人类解放的终极目标，并内在关联着解放和发展生产力、无产阶级革命、掌握历史主动、建立自由人的联合体等具体的实践手段，由此体现出思想统一性。

中华优秀传统文化是思想土壤。中华优秀传统文化博大精深，其中蕴涵的美好生活思想、共同体思想和下一家的伦理认知，成为推进共同富裕、铸牢中华民族共同体意识的思想渊源。中华优秀传统文化文化中有着“天下为公”的价值取向，有着“天下一家”“天下大同”“美美与共”的理想社会图景……“大同”首见于《礼记·礼运》篇，文中以“大道之行也，天下为公”生动地描绘了平等、和谐、均富的理想社会图景，寄寓了“天下为家”的社会理想，这与我们今天所追求的共同富裕的目标内在是契合的。同时，“天下一家”“天下大同”“美美与共”是构筑中华民族共有精神家园的历史根基和文化基础，是传统的统一国家成功实现再造和新生的文化根源。共同富裕指向物质和精神都富足，中华民族共同体意

识指向深刻的情感共鸣、价值认同。共同富裕契合“天下大同”等社会理想，体现互惠共生等精神品质；中华民族共同体意识契合各民族共通的文化价值取向，体现强烈的认同感、归属感和使命感。

党的百年奋斗是实践基石。习近平总书记强调，一百多年来，我们坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。中国共产党从诞生起，就始终将“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”作为初心使命，把实现全体人民共同富裕和中华民族伟大复兴作为党的奋斗目标。新民主主义革命时期，推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”，实现民族独立和人民解放事业，为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件。社会主义革命和建设时期，通过建立社会主义制度，为推进共同富裕、铸牢中华民族共同体意识奠定了根本政治前提和制度基础。改革开放和社会主义现代化建设新时期，围绕经济建设中心任务，推动人民摆脱贫困、尽快富裕起来，实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二，推进西部大开发，促进城乡、区域协调发展。中国特色社会主义进入新时代，全面小康得以实现，向共同富裕目标迈进，坚持把铸牢中华民

族共同体意识作为党的民族工作主线，平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断释放新活力。

中华民族伟大复兴是价值目标。实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。党的二十大报告明确，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。2021年8月，习近平总书记任中央民族工作会议上指出，要“以铸牢中华民族共同体意识为主线”。在全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记再次强调，“铸牢中华民族共同体意识是党全国各族人民的共同任务”，要“加快民族地区高质量发展，扎实推进各民族共同富裕”，“不断推进中华民族共同体建设，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗”。扎实推进共同富裕和铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的题中应有之义，作为实现中华民族伟大复兴的重大战略部署，使得二者在价值目标上有机统一；而中华民族伟大复兴作为党和人民奋斗指向和价值目标，有力统摄着、引领着全国各族人民为推进共同富裕和铸牢中华民族共同体意识而团结奋斗。

(作者单位：华南理工大学马克思主义学院)

学思践悟

习近平总书记指出，现代化最重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基础。面对人民群众日益增长的健康需求，以及医学教育资源分配不均、创新能力不足等挑战，以优质医学教育赋能健康中国建设，成为推动医疗卫生事业高质量发展的关键举措。

优化医学人才培养体系。调整人才培养结构，精准对接社会需求。加大对全科医学、公共卫生、护理等紧缺专业人才的培养力度，以满足基层医疗卫生服务、疾病预防控制及健康管理的迫切需求。优化学科布局，确保医学教育资源配置与社会健康需求的有效匹配，构建层次分明、结构合理的医学人才梯队。完善招生与就业机制，畅通人才流动渠道。创新招生模式，采用综合评价、多元化选拔等方式，吸引更多有志于医学事业的青年才俊。加强与医疗机构、卫生行政部门等的沟通协作，建立人才需求预测和反馈机制，精准对接用人单位需求。强化实践教学，推动临床教学与实践教学的深度融合，建立稳定的教学实践基地。注重培养学生的临床思维、沟通能力和人文素养，使其具备成为未来医疗卫生领域中坚力量的基本素质。

推进医学教育创新发展。加强新医科建设，促进医学与其他学科交叉融合。以“大健康”理念为引领，通过整合课程资源、优化课程结构、创新课程内容，形成“医+文、医+工、医+理、医+X”的交叉学科课程体系。注重培养学生的创新思维、批判性思维、终身学习能力等综合素质，为其未来的职业生涯奠定坚实基础。创新教学模式，探索智慧医学教育新形态利用现代信息技术手段，积极探索线上线下相结合的混合式教学模式，以及虚拟现实、增强现实等技术在医学教育中的应用，为学生提供更加直观、生动的学习体验。推动教学方法创新，采用案例教学、翻转课堂、问题导向学习等教学模式，激发学生的学习兴趣 and 主动性。

加强医学科技创新与转化。强化科研平台建设，夯实科研创新基础。加大国家和省部级重点实验室及临床医学研究中心等平台的建设力度，为医学科技创新提供强有力的支撑。通过引进高端人才、配置先进设备、优化科研环境等措施，提升科研平台的综合能力和国际竞争力。建立健全科研激励机制，激发科研人员的创新活力，推动高水平科研成果的产出。推动成果转化，构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，通过技术转让、合作开发、自主创办企业等多种方式，将科研成果转化为现实生产力。加强知识产权保护和管理，保障科研人员的合法权益，促进科研成果的良性循环和持续发展。深化国际交流合作，提升医学教育国际化水平，提升我国医学教育在国际上的影响力和竞争力，引进优秀人才和技术资源。

深化附属医院高质量发展。明确公益性价值取向，优化资源配置、强化内部管理，确保医疗服务的公平性和可及性，为人民群众提供安全、有效、便捷的医疗服务。优化服务模式，推行“一站式”服务、智能诊疗、远程医疗等现代化手段，减少患者等待时间，提高就医效率，构建和谐的医患关系，全面提升患者就医体验。加强区域合作，积极参与医疗联合体建设，通过技术帮扶、人才交流、资源共享等方式，推动优质医疗资源向基层延伸。开展医疗援建项目，支持边远地区的医疗卫生事业发展，促进医疗资源的均衡布局和协调发展。强化精细化管理、信息化建设等手段，提高医院运营效率和管理水平。注重人才培养和引进，打造一支高素质、专业化的医疗队伍，为提升医疗服务质量提供坚实的人才保障。推动教学科研与临床实践的深度融合。加强医学教育创新和优化课程体系、改革教学方法等方式，培养更多具备创新精神和实践能力的高素质医学人才。加强医学科技创新与转化应用，推动科研成果向临床应用转化，为提升医疗服务质量提供科技支撑。

(作者单位：贵州医科大学口腔医学院)

为深入贯彻落实习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神，贵州财经大学围绕立德树人的根本任务，扎实开展心理育人实践活动，抓好学生宿舍这个高校育人工作的重要阵地，积极探索社区心理育人的工作思路和途径，逐步形成“思想引领、管理协同、力量下沉、文化浸润”的社区综合管理育人模式，深挖“一站式”平台的心理育人价值，积极发挥心理育人在学生社区的服务功能，赋能“心”能量。

夯实思想价值引领，推进德育育心相结合。将“一站式”学生社区规划放在三全育人的大格局中，构筑价值引领、德育育心相结合的全方位育人体系。一是构建引领强心立德。成立党员、班(团)干部组成的心理自助队伍，开展榜样宣讲、红心向党、参观学习、热点探讨等主题活动，引导学生树立正确的理想信念及生命价值观，积极应对生活中的困难和挫折。二是主题活动润心育人。通过开展生命教育、感恩教育、减压赋能、团体辅导等活动引导同学们树立积极向上的理想信念及责任感。三是情感教育沁心化人。加强情感体验教育及引导，在社区中开展“校长书记面对面”“毕业生冷餐会”“思政小课堂”等交流活动，切实做好党建引领学生发展，筑牢育人阵地。

构筑心理育人体系，促进健康心态提升。着力推进社区心理健康教育工作落实，持续开展不同主体、不同形式、不同主题的学生心理健康教育活动。一是形成宣教辐射，实现认知教育全覆盖。通过开展心理适应性教育讲座、组建社区宣讲队、在学生楼栋每层楼口设置心理咨询宣传板等方式，促进健康心态提升。二是形成网格辐射，实现安全预警全覆盖。设立学校心理中心一楼长一层楼一宿舍长四级网格管理体系，充分发挥学生党员及班(团)干部在社区中的引领及服务作用，成立“心灵护卫队”和社区“心理社群”，构筑早发现、早预警、早干预的心理防护屏障，有效维护校园的安全稳定。三是形成服务辐射，实现主题活动全覆盖。始终以满足学生需求作为工作质效提升的重要标准。在学生社区设立“润心驿站”心理健康工作室、辅导员深入社区开展谈心谈话工作、实施社区心理健康一月一活动。

盘活心理育人资源，构建社区心理支持体系。将心理健康教育工作贯穿德育思政全过程，建设以专业引领、多方协调、资源整合、力量下沉的社区心理育人举措，全方位护航学生健康成长。一是成立学校心理健康工作领导小组，多部门协同，统筹推进心理健康教育工作，书记、校长深入学生宿舍及课堂，倾听学生心声，上好开学第一课，构建心理健康顶层设计思路。二是充分发挥学校心理专职老师的指导力量及各学院心理辅导员兼职老师的中坚力量，深入社区心理工作室开展个案指导、谈心谈话、主题宣讲、活动带领等，实现社区重点关注个案“一生一策”的精准有效帮扶，打造全过程心理育人闭环体系。三是构建朋辈互助心理陪伴体系，发挥党员、班团干部、心理委员、宿舍信息员的合力作用，依靠社区力量，整合社区资源，开展素质拓展、影视沙龙、书香润心、心理讲堂等活动，建立常态化的社区心理支持体系，创造健康、关爱和支持的社区环境。

(作者单位：贵州财经大学)